

# 湖南衡阳松木经济开发区管理委员会

## 对市政协十二届三次会议第 328 号提案的 会办意见

衡松提会〔2019〕3号（A类）

衡阳市工业和信息化局：

罗安宝等 2 名委员提出的《关于优化衡阳产业布局的提案》收悉，现将松木经开区管委会的办理意见函告知如下，请综合后一并答复委员。

### 一、松木经开区的特色优势

#### （一）盐卤资源储量丰富

这是经开区最大的优势，辖区内已探明的岩盐资源储量达 140 亿吨，芒硝可利用资源储量达 4.4 亿吨，是长江以南最大的岩盐、芒硝资源基地。

#### （二）交通区位较为优越

107 国道、衡大高速穿境而过，从蒸阳北路可直接上衡大高速；衡邵怀铁路途经经开区，并在区内设立火车站；拥有一个千吨级码头——衡阳港松木港区（共 3 个千吨级泊位），能充分发挥湘江“黄金水道”的作用。

#### （三）配套设施日益完善

已建成主干道路 48 公里，北片“四纵五横”、南片“三纵三横”

的主干路网已经形成；创新创业园已建成 31.89 万平方米标准厂房，在建和拟建标准厂房 50 多万平方米，配套建设了 46.5 万平方米安置房、18.05 万平方米公租房和 5 万平方米廉租房；水厂、污水处理厂、变电站、天然气调压站、电镀中心等配套设施一应俱全。

## **二、目前松木经开区的产业情况**

### **（一）主导产业集群发展**

区内现有的新能源、新材料、盐卤化工及精细化工等三大支柱产业集群发展日益凸显，已投产的规上企业 48 家。一是新能源产业方面。引进了瑞达电源、电科电源、鑫晟新能源和理昂电力等 10 多家企业，形成了储能、太阳能、生物能等三大板块。二是新材料产业方面。引进了大合新材料、中航集团、志远新材料和凌云特种材料等近 20 家企业。三是盐卤化工及精细化工产业方面。以建滔化工、新澧化工为龙头，带动了恒光化工、达利化工、锦轩化工、骏杰化工、建衡实业、力泓化工、盛亚化工、捷瑞化工、鸿宇化工、鸿志化工、金新莱孚等 30 多家下游企业的发展。其中，衡阳建滔化工是香港和新加坡的上市公司，也是建滔化工集团在中南地区最大的化工生产基地，还是松木经开区盐卤化工及精细化工产业的龙头企业。此外，比亚迪（衡阳）轨道交通智能制造产业园项目成功落户经开区，又增加了先进轨道制造这一新的产业。

### **（二）循环经济特色鲜明**

经开区最大的特色就是循环经济，初步形成了企业内部、企业之间、产业之间、园区与外界之间的四重循环经济模式。2018 年 6 月 1 日，经开区循环化改造示范试点已顺利通过国家发改委、

财政部终期验收。一是企业内循环。如建滔通过地下采卤、脱硝、精制、电解生产出烧碱、氯气、氢气，其电解后产生的淡盐水和其利用氯气生产环氧氯丙烷所产生的环化废水都重新回井采卤。二是企业间循环。如建滔的副产品氯气通过管廊输送给盛亚化工生产氯化石蜡，盛亚化工产生的氯化氢又反过来通过管廊卖给建滔化工生产聚氯乙烯。三是产业间循环。概括说，就是化工为新材料服务，新材料为新能源服务。如建滔化工、恒光化工的产品卖给瑞达电源、志远新材料、仁发科技用于生产新能源、新材料产品，反过来，这些企业的发展又会带动建滔化工等企业的发展。四是园区与周边地区间循环。主要是依靠水口山的金、铜、铅等资源，打造以覆铜面板、线路板产业链为主的衡阳建滔电子信息产业园和以电池板块为主的瑞达电源核心产业基地和总部基地。

湖南衡阳松木经济开发区管理委员会

2019年7月16日



责任领导：廖德萍

承办人：杨震

联系电话：07342635821

抄送：市政府办（2），市政协提案委（2）。